XVI Всероссийская олимпиада школьников по астрономии 2008-2009 учебный год
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I. Знакомство с конфигурацией созвездий 

1. (4 балла). На рисунке изображён участок звёздного неба. Какое созвездие можно на нём различить?
II. Калейдоскоп по астрономии и космонавтике

Ответьте на вопросы (каждый вопрос до 2 баллов).
2. Какая планета Солнечной системы является самой большой по размеру?
3. В ясные августовские ночи можно наблюдать большое количество «падающих звезд». Что представляют собой «падающие звезды»?

4. В одном фантастическом произведении автор так описал экспедицию на Сатурн: «…наш корабль достиг поверхности Сатурна и после «приземления» двигается к его экватору для изучения системы колец» Все ли верно в этом отрывке?

5. Звездная величина Веги (α Лиры) составляет 0,03m , Полярной (α Малой Медведицы) - 2,02m. Какая из звезд ярче и примерно во сколько раз?
III. Решите задачи, поясняя решение рассуждениями (по 6 баллов за задачу).
6. «Новорожденный месяц». «Ледяное красное солнце садилось где-то в снежной степи, далеко за городом, а высоко над головою белел детский ноготок новорожденного месяца». Дело происходило в январе в Одессе. Реальна ли описанная здесь картина?
7. «Тяжелый наперсток». Сможет ли поднять человек обычных физических возможностей наперсток с веществом белого карлика? (Белые карлики – горячие компактные объекты с массами порядка солнечной, но с радиусами, в 100 раз меньшими) Объем наперстка 2 см3, масса Солнца 2·1030 кг, радиус Солнца 7·108 м.
8. «Кто быстрее». Кто быстрее проходит расстояние равное своему размеру: улитка или Солнце при своем движении вокруг центра Галактики? Размер средней улитки принять равным 5 см, скорость улитки – 1 см/мин. Считать, что Солнце двигается вокруг центра Галактики с постоянной скоростью по окружности радиусом 10кпк, совершая один оборот за 250 млн. лет. 1пк=3,086·1016 м.
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I. Знакомство с конфигурацией созвездий 

1. (4 балла). На рисунке изображён участок звёздного неба. Какое созвездие можно на нём различить?

II. Калейдоскоп по астрономии и космонавтике

Ответьте на вопросы (каждый вопрос до 2 баллов).
2. Какая планета Солнечной системы вращается вокруг своей оси «лежа на боку»?
3. Можно ли в два часа ночи зимой в Калуге увидеть на небе Венеру в период вечерней видимости этой планеты?
4. Туристы вечером 23 сентября вышли из леса к реке. Солнце садилось за левым берегом реки. В каком направлении течет река?

5. В каком году и каким образом жители Земли впервые узнали как выглядит обратная сторона Луны?
III. Решите задачи, поясняя решение рассуждениями (по 6 баллов за задачу).
6. «Нашествие инопланетян». Корабль-разведчик инопланетян ведет наблюдение за поверхностью Земли. На какую наименьшую высоту над землей он может опускаться, чтобы не быть зафиксированным цифровым фотоаппаратом юного астрофотографа Пети. Считать, что объект становиться различимым на снимке, если занимает не менее 2-х пикселей. Петя обладает 8-ми мегапиксельной камерой с размером матрицы 22х14 мм, фокусное расстояние объектива камеры 300 мм, диаметр объектива 62 мм. Размер корабля инопланетян 400 м.
7. «Планета Фонарщика». Маленький принц де Сент-Экзюпери посещал разные удивительные планеты. Он побывал и на планете Фонарщика, которая «делает полный оборот за одну минуту».Оцените плотность этой планеты.
8. «Неудачный запуск». С военной базы запустили экспериментальную баллистическую ракету, но, через несколько секунд после взлета, ракета взорвалась. Жители города N, расположенного в 100 км от базы, наблюдали взрыв ракеты на горизонте. На какой высоте взорвалась ракета? Рефракцией у горизонта и сжатием Земли у полюсов пренебречь, считать взлет ракеты вертикальным.
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I. Знакомство с подвижной картой звездного неба
1. (4 балла) По подвижной карте звёздного неба определите звезду, склонение которой равно δ=38º 47´, прямое восхождение α=18h 37m. Какое имя у этой звезды?
2. По подвижной карте звёздного неба определите (приблизительно) склонение и прямое восхождение Солнца в полдень в день проведения олимпиады.

II. Калейдоскоп по астрономии и космонавтике

Ответьте на вопросы (каждый вопрос до 2 баллов).
3. Что такое рефракция? Как она влияет на астрономические наблюдения?
4. Однажды ведущий радиопередачи сказал, что «…сегодня ночью жители Земли могли наблюдать прохождение планеты Нептун по созвездию Дракона». Могло ли такое произойти в современную эпоху?

5. Сколько дней в году Солнце на экваторе бывает в зените?
III. Решите задачи, поясняя решение рассуждениями (по 6 баллов за задачу).
6. «Кульминация звезды» Высота верхней кульминации звезды в Нальчике (
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) составляет 20º. На какой высоте произойдет нижняя кульминация этой звезды в Калуге (
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7. «Быстрая планета». Каков должен быть период вращения планеты плотностью 5500 кг/м3, чтобы космический аппарат не мог удержаться на ее поверхности?
8. «Яркий Сириус». Расстояние до Сириуса (2,7 пк) уменьшается на 8 км ежесекундно. Через сколько лет блеск Сириуса возрастет вдвое? 1пк=3,086·1016 м.
9. «Покрытие Юпитера Луной». 22 декабря во время полного лунного затмения произошло покрытие Юпитера Луной. В каком созвездии это произошло и в каком положении относительно Солнца и Земли был Юпитер?
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